

**СЛОВО ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА**

30.12.2025

**Георесурсы России на фоне внешних и внутренних перемен**

«День сегодняшний есть следствие дня вчерашнего, и причина грядущего дня создается сегодня». Эта цитата из книги «Территория» Олега Кубаева, написанная в далеком 1974 году, объясняет метаморфозы последних лет.

Главным достоянием уходящего года стало свершение того, о чем мечтали последние несколько лет! По утверждению министра энергетики РФ, «...Россия успешно переориентировала экспорт энергоресурсов на дружественные страны...». Следует отметить, что в результате «поворота на Восток» и влияния санкций уменьшились нефтегазовые доходы, что привело к появлению в лексиконе нефтегазовых менеджеров слова года – «сдвиг вправо». Переносятся «вправо» геологоразведочные работы; сдвигаются и уменьшаются объемы эксплуатационного бурения; сокращаются объемы финансирования НИОКР; увеличиваются сроки оплаты по сервисным работам.

Подобные, увы, вынужденные решения на фоне увеличения мирового предложения нефти и газа, снижения цен на них неизбежно приводят к увеличению доли некоммерческих объемов отечественных УВС, что провоцирует сокращение добычи. Как следствие, стали появляться порой радикальные способы решения нарастающих проблем. Например, на прошедшей в ноябре в Ханты-Мансийске отраслевой конференции звучали «рецепты» – «расстрел как способ повышения нефтеотдачи» или «деньги на ГРР надо забирать у коммерческих банков». Хотелось бы надеяться, что эти заявления – все же частное мнение докладчиков, а не организаций, которые они представляли.

Возрастание описанных негативных тенденций лишний раз подчеркивает изъяны утвержденной в текущем году «Энергетической стратегии-2050»,

в которой уже сегодня видны очевидные отклонения от генеральной линии. В этой связи рекомендую ознакомиться в текущем выпуске журнала с публикацией «Основные нефтедобывающие страны Северной и Южной Америки: факторы успехов и причины провалов». На мой взгляд, в этой статье декларируется универсальный вывод для всех нефтегазодобывающих стран: «...Страны с незначительными запасами углеводородов могут оказаться успешнее, чем их более богатые ресурсами конкуренты. Эффективное и устойчивое развитие нефтедобывающего сектора обеспечивается разумной энергетической стратегией и эффективными институтами. В противном случае ... отрасль обречена на застой...»

**И уже по традиции, о позитивных новостях**

С нетерпением встретили решение о предоставлении вычета по НДПИ «Газпрому» в размере 64 млрд руб. с ноября 2026 по август 2028 годов для своих структур, добывающих газ на Ямале. Кроме того, с 2026 по 2030 год на 10 миллиардов рублей ежегодно будет увеличиваться вычет по НДПИ при добыче нефти на северном Приобском месторождении, которое разрабатывает «Роснефть». Подобные решения о налоговых вычетах окончательно подтверждают тезис, что «ТРИЗами» могут быть объекты с великолепными фильтрационно-емкостными свойствами, разработка которых в текущий момент стала нерентабельна. Но если для гигантских месторождений – Приобское (нефть) или Уренгойское, Ямбургское (газ) – необходимы налоговые послабления, то на каких месторождениях сегодня еще возможна рентабельная добыча?

*Искренне ваши,*

*Главный редактор журнала «Георесурсы»  
Директор по геологоразведке ООО «ПЕТРОГЕКО»,*

*Член-корреспондент РАН, к.г.-м.н.  
Александр Владимирович Соколов*

